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ТЕКСТ ЯК СИНТАКСИЧНА ОДИНИЦЯ ВИЩОГО ПОРЯДКУ  
(НА МАТЕРІАЛІ СУЧАСНОЇ МАЛОЇ ПРОЗИ) 

 
У статті аналізуються синтаксичні засоби зв’язку тексту на матеріалі  творів Галини Тарасюк. 

Ключові слова: текст, лінгвістика тексту, лексичні засоби зв’язку, лексичний повтор, синоніми, антитеза.  

 

В статье анализируются синтаксические средства связи  текста на материале произведений Галины Тарасюк. 

Ключевые слова: текст, лингвистика текста, лексические средства связи, лексический повтор, синонимы, 

антитеза. 

 

This article analyzes syntactic means of communication text on the basis of works by Galina Tarasyuk. 

Key words: text, text linguistics, lexical communications, lexical repetition, synonyms, antithesis. 

 

Упродовж тривалого часу одиницею мови і мовлення вважалося словосполучення і речення. 

Але  з другої половини ХХ ст. увага вчених-лінгвістів усе частіше акцентується саме на зв’язному 

мовленні. Доцільно з цього приводу звернутися до праці Н.С.Поспєлова «Проблема сложного 

синтаксического целого в современном русском языке», де зазначається: «При вивченні синтаксичної 

структури зв’язного мовлення слід виходити не безпосередньо з речення, яке не виявляє у зв’язному 

мовленні достатньої самостійності, а зі складного синтаксичного цілого як синтаксичної одиниці, 

більш незалежної від контексту зв’язного мовлення, який її оточує» [3]. 

Таким чином, із цього часу можна вести мову про лінгвістику тексту як самостійний напрям 

мовознавчої науки.  

 Термін текст походить від латинського слова «textum», що означає «тканина, сплетіння, 

з’єднання». Текст – це повідомлення, яке складається з кількох (чи багатьох) речень, 

характеризується змістовою й структурною завершеністю і певним ставленням автора до змісту 

висловлення [2]. 

Сьогодні інтерес до лінгвістики тексту посилюється. Досліджуються різні аспекти тексту: 

вивчаються особливості його структури (Л. Доблаєв, Ю. Лотман); граматичні категорії тексту         

(О. Москальська, Т. Ніколаєва, М. Пфютце); синтаксис тексту (В. Дресслер, Г. Солганик,                     

І. Степанова); побудова тексту (Л. Лосєва, Н. Пленкін, М. Федосюк) [1]. 

Т. Радзієвська, І. Располов, М. Шанський – автори досліджень практичного спрямування. 

Останній, зокрема, веде мову про лінгвістичний аналіз саме художнього тексту [2]. 

Посібник В. Мельничайка присвячений «шкільній» лінгвістиці тексту, проте чимало місця 

відведено загальним питанням, зокрема, семантиці тексту, його структурній організації, видам 

зв’язку між компонентами тексту, мовним засобам міжфразного зв’язку [3]. 

Розрізняють два основні типи зв’язку між реченнями - паралельний і ланцюговий. 

Зупинимося на ланцюговому зв’язку, який полягає в спадкоємності, створюваній  лінійною 

послідовністю компонентів. Засобами цього зв’язку є передусім лексичні (лексичні повтори, 

синоніми, перифрази, слова, ужиті в переносному значенні, власні/загальні назви, видові/родові 

поняття) і морфологічні (займенники, займенникові прислівники, займенники в поєднанні з 

іменниками, що втратили своє лексичне значення, вказівно-замінювальні слова тощо).  

Роль лексичних засобів зв’язку надзвичайно велика, тому що вони забезпечують неформальне 

поєднання компонентів тексту. 

Однією з умов цільності тексту або його відносно закінченої частини є багаторазове згадування 

того об’єкта, що є предметом уваги мовця. У таких випадках завжди виникає питання, як називати цю 

ж особу чи цей же предмет удруге, утретє і т. ін. 

Найпростішим засобом повторного називання, який забезпечує змістовий зв’язок між 

реченнями, є лексичний повтор – кількаразове вживання одного й того ж слова з можливими 

граматичними варіантами. При цьому лексичне значення слова не змінюється. Повторюючи слово чи 

словосполучення, автор акцентує увагу читачів із метою викликати в них певне ставлення до 

предмета розмови. Інколи лексичний повтор відіграє і роль стилістичної домінанти, пов’язуючи не 

тільки окремі речення, а й абзаци: 

– Нарешті! Нарешті згадали про вас. А то забули, забули таку людину, таку заслужену дорогу 

людину... 

© Ковлева Юлія, 2014 
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І ще один докір його совісті – панна Ольга. … Пішла слідом за ними санітаркою і панна 

Ольгуся. ... Однак у місцевих органах НКВС повернення панни Ольги розцінили належно: залишена 

оунівцями для підривної діяльності. ... Панні Ользі світило десять років таборів і п’ятнадцять 

виселок. І він хоч сьогодні міг відправити її по етапу. 

– Чому ви, москалі, віками лізете на нашу землю, в нашу душу, чому нищите нас тільки тому, 

що хочемо мати свою державу, говорити своєю мовою, жити за своїми законами? 

Замість лексичного повтору в ролі засобу міжфразного зв’язку виступають і синоніми до 

вжитих раніше слів. 

Синоніми використовуються для урізноманітнення викладу, для уникнення монотонності. 

Кожен компонент синонімічного ряду, маючи більші чи менші семантико-стилістичні відмінності, 

дає можливість повніше відтворити картину зображуваного, відобразити суть явища чи поняття. 

Отож, виконуючи ту ж функцію, що і повтор, синоніми разом із тим збагачують і 

урізноманітнюють мовлення. 

…Полковник хотів запитати, звідки він знає, але не встиг роззявити рота, як молодичка 

зацокотіла…Молодичка бігла попереду полковника, зазирала в усі розчинені двері та йойкала. 

Велику роль в організації тексту твору відіграють і слова протилежної семантики (антоніми), за 

допомогою яких створюються контрасні картини, забезпечується зіставлення двох, різко відмінних 

тематичних ліній. Антоніми є одним із засобів зв’язку компонентів тексту не лише завдяки їхнім 

внутрішнім семантичним властивостям, пов’язаним із називанням протилежних за значенням реалій, 

а й тому, що антонімічні протиставлення не є чимось застиглим, обмеженим. Автор може 

використовувати антоніми не тільки за усталеною в мові схемою, а й залежно від особливостей 

власного світосприймання. 

– Нарешті! Нарешті згадали про вас. А то забули, забули таку людину, таку заслужену дорогу 

людину... 

Отже, найважливішими лексичними засобами зв’язку, виявленими  в оповіданні Галини 

Тарасюк «Довга сповідь перед коротким інтерв’ю», є  лексичний повтор, синоніми, антитеза.  
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